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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Gemeinderates  
am 13.06.2023 

 

 
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Neuenkirchen, Küsterstraße 4,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 18:50 Uhr 
 
 
Ratsvorsitzender 

 Herr Rainer Duffe   
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
stellv. Bürgermeister 

 Herr Martin Menke   
stellv. Bürgermeisterin 

 Frau Verena Niehues  bis 18.40 Uhr 
Mitglied 

 Herr Dr. Heinrich Brand   
 Herr Jürgen Eichler   
 Herr Heinrich Fehrmann   
 Herr Andreas Frankenberg  bis 17.15 Uhr 
 Frau Helga Globisch   
 Herr Kurt Grefenkamp   
 Herr Sven große Sextro   
 Frau Lisa Haakmann   
 Herr Mirko Huesmann   
 Herr Martin Lindemann  bis 17.15 Uhr 
 Herr Günter Plohr   
 Frau Renate Pohlmann  bis 18.40 Uhr 
 Herr Karlheinz Rohe   
 Herr Helmut Steinkamp   
 Herr Linus Wüllner   
 Herr Rafael Zelechowski   

von der Verwaltung 
 Herr Jürgen Rolfsen   
 Herr Niko Timphaus   

Schriftführerin 
 Frau Silke Stromann   

Gast 
 Herr Ludger Kreinest  Bauhofsleiter, ab 17.45 Uhr, zu TOP 8 
 Herr Dipl.-Ing. Frank Oevermann  Architekt, ab 17.45 Uhr, zu TOP 8 
 Frau Maria Purtik  Gleichstellungsbeauftragte 

 
Entschuldigt: 
Mitglied 

 Herr Waldemar Herdt   
 Frau Anke Leferenz-Lehnert   
 Herr Josef Schönfeld   

 
 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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TAGESORDNUNG 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 
der anwesenden Ratsmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des nachrückenden Ratsmitglieds Jürgen 
Eichler durch den Bürgermeister gem. §§ 60, 54 Abs. 3 und 43 NKomVG 
 

3. Bildung des Verwaltungsausschusses 
 

3.1. Bildung des Verwaltungsausschusses; hier: Feststellung der Ausschussbesetzung 
Vorlage: 071/2023 
 

3.2. Bildung des Verwaltungsausschusses; hier: Bestimmung der Stellvertreter der 
Beigeordneten 
Vorlage: 072/2023 
 

4. Wahl eines stellvertretenden Bürgermeisters 
Vorlage: 073/2023 
 

5. Benennung der Ausschussmitglieder 
Vorlage: 074/2023 
 

6. Wahl von Vertretern der Gemeinde in Unternehmen 
Vorlage: 075/2023 
 

7. Verlagerung des Bauhofs; Besichtigung der Räumlichkeiten ehemals Kruse 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Tagesordnung, der anwesenden Ratsmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 

   

 
Der Ratsvorsitzende Rainer Duffe eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung 
fest. Die öffentliche Tagesordnung war auf Antrag um TOP 7 „Verlagerung des Bauhofes; 
Besichtigung der Räumlichkeiten ehemals Kruse“ erweitert worden. Mit Bezug auf die Anwesenheit 
der Ratsmitglieder stellte Herr Duffe fest, dass die Ratsmitglieder Waldemar Herdt, Anke Leferenz-
Lehnert und Josef Schönfeld entschuldigt fehlten und die Beschlussfähigkeit des Rates gegeben 
war.  
 

 

2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des nachrückenden Ratsmitglieds 
Jürgen Eichler durch den Bürgermeister gem. §§ 60, 54 Abs. 3 und 43 NKomVG 

   

 
Bürgermeister Brockmann verpflichtete das Ratsmitglied Jürgen Eichler zur Wahrnehmung der 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen sowie zur Beachtung der Gesetze und nahm die 
Pflichtenbelehrung zur Amtsverschwiegenheit, zum Mitwirkungs- und Vertretungsverbot vor. Die 
gesetzlichen Vorschriften sind Herrn Eichler ausgehändigt worden.  
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3. Bildung des Verwaltungsausschusses 
   

 

3.1. Bildung des Verwaltungsausschusses; hier: Feststellung der Ausschussbesetzung 
 071/2023 

 
Bürgermeister Brockmann gab zur Kenntnis, dass aufgrund des Wahlergebnisses bei der 
Kommunalwahl 2021 die Sitze im Verwaltungsausschuss wie folgt auf die Fraktionen entfallen: 
 
CDU  3 Sitze  3 Stellvertreter 
SPD/FDP  2 Sitze  2 Stellvertreter 
IGNV  1 Sitz  2 Stellvertreter 
 
Durch den Tod des Beigeordneten Hermann Schütte sei seitens der SPD/FDP-Fraktion eine 
Neubenennung vorzunehmen. 
 
Mit Schreiben vom 15.05.2023 sei mitgeteilt worden, dass die SPD/FDP-Fraktion die beiden ihr 
zustehenden Sitze im Verwaltungsausschuss mit Andreas Frankenberg und Günter Plohr besetzen 
wolle. 
 
Somit setzt sich der Verwaltungsausschuss aus den Beigeordneten:  
 

• Verena Niehues,  

• Martin Menke,  

• Karlheinz Rohe,  

• Andreas Frankenberg, 

• Günter Plohr und  

• Josef Schönfeld  
 
zusammen. 
 

Die dargestellte Besetzung des Verwaltungsausschusses wird festgestellt. 
 
 

 

3.2. Bildung des Verwaltungsausschusses; hier: Bestimmung der Stellvertreter der 
Beigeordneten 

 072/2023 

 
Bürgermeister Brockmann teilte ferner mit, dass mit Schreiben vom 15.05.2023 mitgeteilt worden 
sei, dass die SPD/FDP-Fraktion Martin Lindemann als Stellvertreter für Andreas Frankenberg und 
Mirko Huesmann als Vertreter für Günter Plohr benenne.  
 
Eine Beschlussfassung des Rates sei nicht erforderlich. 
 
Herr Brockmann erklärte, dass die Vertreter einer Fraktion sich untereinander vertreten können. 
 
 

4. Wahl eines stellvertretenden Bürgermeisters 
 073/2023 

 
Ratsvorsitzender Duffe erläuterte, dass der Rat aus dem Kreis der namentlich benannten 
Beigeordneten bis zu drei ehrenamtliche Vertreter/Vertreterinnen des Bürgermeisters wähle. Zu den 
Aufgaben der stellvertretenden Bürgermeister gehöre die Vertretung des Bürgermeisters bei der 
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Repräsentation der Gemeinde Neuenkirchen-Vörden, bei der Einberufung des Rates und bei der 
Einberufung des Hauptausschusses.  
 
Die rechtliche Vertretung obliege dem allgemeinen Vertreter des Bürgermeisters. 
 
Bürgermeister Brockmann führte aus, dass in der konstituierenden Sitzung des aktuellen 
Gemeinderates Hermann Schütte, Martin Menke und Verena Niehues zu stellvertretenden 
Bürgermeistern gewählt wurden. Nach dem Tod von Hermann Schütte sei aus dem Kreis der 
Beigeordneten ein neuer stellvertretender Bürgermeister zu wählen. Er erläuterte die gesetzlichen 
Regelungen zur Wahl gemäß § 67 NKomVG. 
 
Herr Dr. Brand beantragte, die Abstimmung in geheimer Wahl vorzunehmen. 
Von der SPD-FDP-Fraktion wurde als Wahlvorschlag Andreas Frankenberg genannt. Der 
Gemeinderat stimmte daraufhin in geheimer Wahl ab.  
 

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Somit wurde Andreas Frankenberg durch die Mehrheit der Ratsmitglieder zum stv. Bürgermeister 
gewählt. Herr Frankenberg nahm die Wahl an und bedankte sich. Aufgrund der Umstände sei es ein 
schwerer Amtsantritt, er freue sich aber auf die Zusammenarbeit mit Frau Niehues und Herrn 
Menke.  
 
 

5. Benennung der Ausschussmitglieder 
 074/2023 

 
Herr Duffe gab zur Kenntnis, dass die SPD/FDP-Fraktion mit Schreiben vom 15.05.2023 folgende 
geänderte Ausschussbesetzung mitgeteilt habe: 
 
Finanzausschuss: Günter Plohr 
 Mirko Huesmann 
 
Bauausschuss: Andreas Frankenberg (Vorsitzender) 
 Jürgen Eichler (Stv. Vorsitzender) 
 
Umweltausschuss: Jürgen Eichler 
 Helga Globisch 
 
Schulausschuss: Helga Globisch 
 Martin Lindemann 
 
Sozialausschuss: Martin Lindemann 
 Mirko Huesmann 
 
 

6. Wahl von Vertretern der Gemeinde in Unternehmen 
 075/2023 

 
Herr Duffe erläuterte, dass Hermann Schütte in der konstituierenden Sitzung des Rates im 
November 2021 neben Bürgermeister Ansgar Brockmann als 2. Vertreter in die 
Gesellschafterversammlung der Kommunalen Netzbeteiligung Nordwest entsandt worden sei.  
Hier sei eine Neubesetzung vorzunehmen. Die Fraktionen seien gebeten worden, Vorschläge zu 
machen. 
Der zeitliche Umfang betrage 2 Sitzungen pro Jahr, die bisher in Oldenburg, Leer oder Papenburg 
stattgefunden hätten. Es sei keine berufliche Qualifikation erforderlich. 
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Die IGNV-Fraktion schlug ihren Vorsitzenden Sven große Sextro als 2. Vertreter für die 
Gesellschafterversammlung der KNN vor. 
 
Der Gemeinderat stimmte über diesen Vorschlag wie folgt ab: 
 

Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen 
 
Somit wird Herr große Sextro als 2. Vertreter in die Gesellschafterversammlung entsandt. Herr 
große Sextro bedankte sich für die Wahl.  
 
 

7. Verlagerung des Bauhofs; Besichtigung der Räumlichkeiten ehemals Kruse 
   

 
Um 17.15 Uhr wurde die Sitzung zur Fortsetzung auf dem Gelände der ehemaligen Fa. Kruse für 15 
Minuten unterbrochen. 
 
Herr Brockmann führte aus, dass die im Hauptgebäude gelegene Halle für den Bauhof genutzt 
werden sollen. Herr Rolfsen ergänzte, dass das vorhandene Tor durch zwei weitere Tore ergänzt 
werden solle, die Ausschreibung laufe bereits. 
Die Zwischenhalle und die sich anschließende Werkstatt würden ebenfalls wie auch 2 Büros, 
Sanitärbereich, Küche und Gemeinschaftsraum für den Bauhof vorgehalten. 
Durch die Verlagerung des Bauhofs an diesen Standort könne eine im Gewerbegebiet Fehrenkamp 
gepachtete Halle aufgegeben werden. Das freiwerdende Bauhofsgebäude werde anschließend 
durch die Feuerwehr Neuenkirchen weitergenutzt. 
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